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Формування кожної особистості починається з дитинства, тому так важливо 
задовольнити потреби кожного, враховуючи все різноманіття проявів людських 
доль. Власне тому інклюзія в Україні, хоч із запізненням, набирає обертів. 
Актуальність інклюзії (інклюзивної освіти) для дітей зумовлена ще й тим, що в 
липні 2017 року президент України підписав закон «Про внесення змін до Закону 
України «Про освіту» щодо особливостей доступу осіб з особливими освітніми 
потребами до освітніх послуг», яким закріплюється право на освіту осіб з 
особливими освітніми потребами і надається їм можливість здобувати освіту в усіх 
освітніх закладах, у тому числі й безоплатно в державних і комунальних закладах 
освіти. 

Однак, постає питання: що ж таке інклюзивна освіта? Чому її впровадження 
стало надзвичайно актуальним в Україні? Інклюзивне навчання (від англ. inclusion 
– включення) – це система освітніх послуг, що передбачає навчання дитини з 
особливими освітніми потребами в умовах закладу загальної середньої освіти, а 
також її соціалізацію та інтеграцію у суспільство. 

Згідно з Міжнародною класифікацією стандартів освіти, особливі освітні 
потреби мають особи, навчання яких потребує додаткових ресурсів. Такими 
ресурсами можуть бути: 

1) персонал ( що надає допомогу під час здобування освіти); 
2) матеріали (різноманітні засоби навчання); 
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3) фінансові ресурси (для отримання додаткових послуг). 
Хто такі діти з особливими потребами? 
На нашу думку, існує два аспекти у розгляді означеної проблеми. Деякі 

дослідники трактують це поняття досить широко і розглядають в означеному 
контексті не лише дітей з особливостями розвитку, а й обдарованих малюків, дітей, 
позбавлених батьківської опіки, а також тих, хто пережив війну чи переїхав з іншої 
країни (регіону) [1]. 

Інші вважають, що в Україні основною категорією дітей з особливими 
освітніми потребами прийнято вважати осіб з особливостями психофізичного 
розвитку: 

 з порушеннями зору (сліпі, зі зниженим зором); 
 із порушеннями слуху (глухі, зі зниженим слухом); 
 з порушеннями мовлення; 
 із затримкою психічного розвитку; 
 з порушеннями опорно-рухового апарату; 
 із розумовою відсталістю; 
 зі складними вадами розвитку (у тому числі з розладами аутичного 

спектру). 
На нашу думку, обдаровані діти – це діти, які різко виділяються із 

середовища ровесників високим розумовим розвитком, що є наслідком як 
природних задатків, так і сприятливих умов виховання. Вони виявляють себе 
найбільш яскраво в таких сферах діяльності: інтелектуальній, академічних 
досягнень, творчості, комунікаціях та лідерстві, в різних видах діяльності і руховій 
сфері. Тому обдарованих дітей можна сміливо вважати дітьми з особливими 
освітніми потребами [2]. 

Для ефективної реалізації інклюзивного підходу під час організації та 
проведення роботи з обдарованими дітьми потрібно, в першу чергу, враховувати 
цілу низку аспектів: міру спрямованості особистості на навчальну діяльність, 
готовність до самостійності, вольового напруження, досягнення успіху [4].  

Варто відзначити, що обдарована дитина з яскраво вираженим творчим 
підходом до улюбленої справи, як правило, виявляє при цьому і підвищений 
розумовий рівень опанування предметом зацікавлення. Проте, виявити 
обдарованість, її спрямованість та ступінь вираженості на практиці не просто. 
Упродовж цього процесу основні труднощі полягають у тому, що між школярами 
існують численні відмінності за показниками їхньої рухової експресії, нервової 
витримки, темпу та ритму мисленнєвої діяльності тощо. В учнів різні діагностичні 
характеристики. Таким чином, для розроблення і проведення програми 
діагностичних спостережень за обдарованим учнем доцільно реєструвати 
показники її поведінки, запропоновані В. Теслюк [4]. 

Карне, Шведел і Ліннемайер виділили деякі основні принципи складання 
програм для обдарованих дітей молодшого віку: 

1. Кожна дитина неповторна. Необхідно виділити сильні та слабкі сторони 
кожної дитини та скласти програми, що відповідають її потребам. 
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2. Обдаровані діти дуже критичні до себе і часом відрізняються 
несприятливим «Я-образом». Необхідно допомогти їм знайти реалістичне 
уявлення про себе. Особливо важливо згладити невідповідність між високим 
інтелектуальним розвитком і доступними руховими навичками. 

3. Родина відіграє найважливішу роль в освіті обдарованої дитини, тому вона 
повинна працювати в тісному контакті зі школою. 

4. Оскільки обдарованих дітей відрізняє широка сфера інтересів, програма 
повинна включати різноманітний матеріал, збалансований і сприятливий їх 
усебічному розвитку (в емоційному, руховому плані й у сфері спілкування). 

5. Обдарована дитина, яка навчається в одній групі із «середніми» дітьми, 
повинна мати можливість спілкуватися з настільки ж розвиненими однолітками. 

6. Керувати програмою навчання обдарованих дітей повинна людина, яка має 
спеціальну підготовку й відповідний досвід роботи. 

7. Невід'ємна частина програми – система її оцінки. Важливо визначити, якою 
мірою дитина досягає поставлених цілей. У такий спосіб можна виявити слабкі 
місця програми й визначити, наскільки вона задовольняє потреби дитини. Тому 
повинна мати місце добре організована, ефективна й постійно діюча система 
виявлення обдарованості, в якій беруть участь і батьки. 

8. Щоб забезпечити поступальний хід розвитку, програма повинна 
передбачати оптимальний і плановий перехід дитини з одного рівня на іншій. Це 
вимагає спільних зусиль адміністрації, учителів і батьків. 

9. Одного інтелекту в житті недостатньо, тому програма повинна розвивати 
цілеспрямованість, наполегливість і бажання довести справу до кінця. 

10. Програма повинна передбачати розвиток творчих здібностей дитини [3]. 
Однією з важливих умов у реалізації інклюзивного підходу, яка передбачає 

формування в обдарованих дітей з особливими освітніми потребами просоціальних 
стереотипів життєдіяльності, позитивних установок на взаємодію з оточуючими, 
зняття психологічної напруги, тривожності, агресивності, формування 
конструктивних навичок спілкування, створення атмосфери співпраці, є взаємодія 
сім‘ї та школи. Саме узгодженість дій освітніх інститутів та сім’ї є тим підґрунтям, 
що сприяє успішній адаптації обдарованих «особливих дітей» до соціального 
середовища, і розглядаються нами як основа, що забезпечує ефективність 
реалізації соціально-педагогічних технологій роботи з обдарованими дітьми з 
особливими освітніми потребами. 

Обдаровані діти в будь-якому розвинутому суспільстві мають розглядатися як 
національне надбання й розраховувати на особливі соціальні права. Такі діти 
повинні бути об'єктом спеціальних педагогічних і соціальних програм, оскільки 
найбільші сподівання на покращення умов життя й розквіту  нації пов'язані саме з 
обдарованою молоддю. Ось чому великого значення набуває науково-педагогічне 
розв’язання проблеми: пошук, виявлення і розвиток творчих здібностей та 
підтримка талановитих дітей. 
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Беззаперечною тенденцією крайніх років є динамічний розвиток інклюзивної 

політики в сфері освіти України.  
2017 рік був знаковим в розвитку принципів інклюзії, адже прийнято Закон 

України «Про внесення змін до Закону України «Про освіту» щодо особливостей 
доступу осіб з особливими освітніми потребами до освітніх послуг» та Закон «Про 
внесення змін до статті 31 Закону України «Про реабілітацію інвалідів в Україні» 
щодо транспортного обслуговування осіб з інвалідністю»; здійснено шлях до 
реформування застарілих ПМПК (психолого-медико-педагогічних консультацій) 
та реконструкція їх у сучасні інклюзивні ресурсні центри, в яких надається 
підтримка дітям з особливими освітніми потребами. 

У вересні 2016 року Верховна Рада Україна офіційно замінила слово «інвалід» 
у Конвенції про права інвалідів, ратифікованій у 2009 році, поняттям «особа з 
інвалідністю». 

Згідно Закону України «Про внесення змін до Закону України «Про освіту» 
щодо особливостей доступу осіб з особливими освітніми потребами до освітніх 
послуг», особа з особливими освітніми потребами - це особа, яка потребує 
додаткової постійної чи тимчасової підтримки в освітньому процесі з метою 
забезпечення права на освіту, сприяння розвитку особистості, поліпшення стану 
здоров'я та якості життя, підвищення рівня участі у житті громади [1; 2; 3]. 

https://life.pravda.com.ua/society/2016/09/7/217751/
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